

出國報告(出國類別：其他)

訪視美國紐約、華府、達拉斯、休士頓僑社行程出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長、閻樹榮副處長

派赴國家：美國

報告日期：106年3月7日

出國期間：106年2月17日至24日

摘 要

本人就任僑務委員會委員長九個多月以來，多次走訪全球各地僑社，向僑界先進請益，傳達蔡總統對於僑胞的關懷，讓海外鄉親瞭解政府推行僑務工作的一貫性。本年2月17日前往美國紐約、華府、達拉斯、休士頓等地訪視僑社並向僑胞親自致意，訪視期間並拜會重要傳統僑社(例如紐約中華公所、美京中華會館、休士頓中華公所)及新興僑社(例如各地臺灣會館、臺灣同鄉會)，感謝渠等長期協助推展僑務工作，並藉機宣達政府施政方向、政策推動情形及聽取僑界意見，同時視察僑教中心業務，瞭解本會海外僑教中心場地設施規劃運用情形及服務運作現況。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、目的.....	3
貳、過程.....	4
參、心得與建議.....	9
附錄	
一、活動照片.....	11

壹、目的

- 一、此行係本人 105 年 5 月 20 日接任僑務委員會委員長以來首次赴美國紐約、華府、達拉斯及休士頓走訪僑社，宣達政府僑務政策，聆聽僑界意見，與僑界充分溝通，對瞭解僑情掌握僑團動態，甚具效益。
- 二、藉由此行出席密集拜會各地傳統僑社、新興僑團，包括紐約中華公所暨所屬七大僑團、紐約臺灣會館、紐約臺灣商會、華府臺灣基督長老教會、美京中華會館、達拉斯華人活動中心、德州越棉寮華裔聯誼會、休士頓潮州會館、休士頓中華公所等僑團，出席紐約中華總商會董事長暨幹部交接典禮及大紐約區臺灣同鄉會第 48 屆年會活動、與各地臺籍社團僑領會談、出席僑界歡迎公宴，並接受多次媒體專訪，與僑界面對面接觸，強化中華民國、僑委會與僑界之情感，顯示政府對僑務之重視，並傳達僑務服務理念。

貳、過程

一、2月17日(星期五)

2月17日搭乘長榮航空公司 BR-28 班機於晚間 11 時 30 分出發，於同日晚間 18 時 30 分抵達舊金山國際機場。原訂搭乘美國航空公司 AA-276 班機因天候因素一再延遲出發時間，且無法確定確切出發時間，為避免影響次日行程，爰改搭乘維珍航空 VX-034 班機於晚間 11 時 30 分前往紐約。

二、2月18日(星期六)

上午 7 時 50 分抵達紐約甘迺迪機場，與接機僑胞短暫寒暄致意後，隨即展開密集拜會行程。

上午 10 時抵達紐約曼哈頓華埠拜會傳統僑社，紐約中華公所門前張掛巨大歡迎橫幅，紐約華僑學校學生向本人獻花，並將華埠進行封街，在舞獅及鼓樂隊表演的熱情歡迎下，步入紐約中華公所拜會。本人致詞表示海外傳統僑社與中華民國沒有利害，只有道義情感結合，對臺灣無所求，只希望華人世界下有一個自由民主的國家，並肯定紐約傳統僑社面對中共拉攏卻仍堅定支持中華民國，主要係因大家心中始終追隨國父孫中山先生建立一個民有、民治、民享自由民主國家之理想，並指出中華民國之存在，可予中共極大壓力，促其朝自由民主發展，將有助世界之和平穩定，另強調僑委會之主要任務即係服務僑胞，不分藍綠、不分傳僑新僑，只要支持中華民國，就是僑委會服務的對象，新政府對於全球僑胞的服務只會增加，不會減少。期許紐約中華公所繼續扮演團結領導傳統僑社的重要角色。

拜會紐約中華公所後，前往哥倫布公園向國父孫中山先生銅像獻花致敬，上午 11 時至下午 4 時期間展開密集拜會行程，依序分別前往拜會中華公所轄下美東聯成公所、紐約臺山寧陽會館、紐約中華總商會、紐約安良工商總會、紐約協勝公會、紐約洪門致公總堂、中國國民黨駐美東支部等 7 大僑團，各僑團均由其負責人率重要幹部及會員出席以示隆重，本人致詞時除緬懷傳統僑社的祖先們，一代一代的在紐約開山闢土，打下一片天，肯定其支持國父孫中山先生理念，在紐約地區發揮團結僑社，服務僑民之重要功能，並感謝其在中華民國發展的各階段歷程中，始終扮演重要角色，長期堅定支

持中華民國表定，本人並鼓勵其組團回國參訪，增進對國內政經文化之瞭解。另拜會紐約中華總商會時適逢該會舉行 110 周年會，會中進行新屆負責人就職典禮，本人主持監交。

下午 5 時拜會紐約臺灣會館，受到鄉親 30 多人的熱情歡迎。會中聽取僑情並向僑界傳達政府關懷，另針對鄉親提問及建議逐一說明及回應。

晚間 6 時 30 分前往法拉盛飛越皇后牡丹廳出席大紐約區臺灣同鄉會第 48 屆年會。本人致詞感謝臺灣鄉親對於臺灣所做的貢獻，並說明蔡總統刻正推動的多項改革，包含不當黨產條例的通過彰顯轉型正義、年金改革、長照服務、一例一休、司法改革等，期勉與會臺灣鄉親未來繼續支持蔡總統。會中並進行新舊會長交接儀式，本人主持監交，活動圓滿成功。

三、2月19日(星期日)

上午 8 時 30 分，於紐約法拉盛喜來登大酒店與臺籍社團僑領共進早餐，充分交流溝通僑情，並就鄉親們所關心及建議事項逐一說明回應。

上午 10 時前往視察紐約華僑文教服務中心，受到在中心禮堂練唱的海天合唱團熱情歡迎，本人鼓勵該團回國參加「106 年國慶盃僑胞混聲合唱觀摩賽」，並檢視中心場地各項軟硬體設施規劃運用情形。隨後接受中央社派駐紐約記者黃兆平主任專訪，暢談全球僑務會議、臺商鮭魚返鄉及吸引僑生等僑務政策。

中午參加紐約中華公所在曼哈頓華埠舉行歡迎公宴，本人致詞重申政黨輪替為民主常態，中華民國政府無論由哪個政黨執政，都將全心服務僑胞，不問黨派，只要認同中華民國，支持民主自由臺灣，都是政府服務的對象。僑胞是中華民國最寶貴的資產，感謝全球及大紐約地區僑胞長年的支持與鼓勵，讓中華民國臺灣在發展過程面臨的多項挑戰都能一一克服，也讓 2,300 萬在自由民主國家的人民心更篤定，更勇敢地去面對挑戰，讓臺灣在沒有天然資源、又面對颱風及地震等天然災害的情況下，卻能成為全世界第 17 大經濟體及前五大重要科技國家，蔡總統會帶領所有政府官員為全民及僑胞的福祉繼續奮鬥，歡迎僑胞隨時給予政府鞭策與建議，讓臺灣更好。

下午 3 時 30 分，拜會紐約臺灣商會及紐澤西臺灣商會，共 60 餘位鄉親參加，討論臺美政經發展與政策方向，本人並就新南向政策與海外信用保證

基金等議題向商會成員充分說明。

下午 5 時與紐約及華府 8 名僑務委員便餐，討論僑務工作推展情形。餐會結束後，步行前往曼哈頓賓州車站搭乘 7 時 01 分前往華府班車。

晚間 10 時 25 分抵達華府聯合車站，本人向歡迎人員短暫寒暄致意後，隨即前往下榻旅館。

四、2月20日(星期一)

上午 8 時假下榻旅館會晤臺籍社團僑領，席間本人及與會僑領就尋求國內教師志工建立師資媒合平臺、臺語教育的推廣、僑務榮譽人員任期等議題交換意見，並期勉與會僑領支持蔡總統的改革，讓臺灣的未來更好，會談過程氣氛融洽。餐會結束後，於上午 10 時前往華府臺灣基督教長老教會拜會，本人全程以臺語發言，表示華府臺灣基督教長老教會是華府地區臺灣鄉親心靈寄託的所在，讓客居異鄉的大家，感覺到家鄉的溫暖和安慰，對於該教會關懷國內社會公義活動，表達崇高的敬意與謝意，另對於臺灣社團於該教會舉行二二八 70 周年紀念音樂會亦表達支持與肯定。現場臺灣鄉親並把握機會與本人進行面對面交流，就僑務榮譽職人員遴選政黨比例、華語文教材內容增加臺灣元素及海外僑界辦理紀念二二八活動等議題廣泛交換意見，本人逐一說明詳細回應。本人另代表蔡總統向鄉親致意並說明蔡總統刻正推動的多項改革，包含不當黨產條例的通過彰顯轉型正義、年金改革、長照服務、一例一休、司法改革等，期勉與會臺灣鄉親未來繼續支持蔡總統，支持故鄉臺灣及協助提升臺灣的國際能見度，場面和諧。

上午 11 時 30 分前往雙橡園與駐美國代表處高碩泰大使會面晤談，就國內政情及當地僑務工作推展情形進行經驗交流與分享，氣氛融洽。

下午 3 時前往華樂大廈拜會美京中華會館，本人致詞時感謝該會館長期以來對中華民國臺灣的支持，並讚譽該會館為華府僑界龍頭社團，每年舉辦之農曆春節遊行及雙十國慶活動均吸引眾多僑胞及主流社區人士參與，顯見會館多年來，凝聚僑社向心，尊重自由民主，崇尚國父孫中山先生三民主義精神，係華府僑社最主要之安定力量，並期勉未來繼續扮演龍頭角色，帶領華府傳統僑社支持中華民國、支持臺灣，並提昇華僑在美國主流社會的地位。隨後，本人與出席人員就當地僑情廣泛交換意見，過程順利。

下午 4 時 30 分，前往視察華府僑教中心並聽取業務簡報；本人指示僑教中心應更加活化相關功能，空間應更加有效規劃利用，以豐富僑胞多元化生活，僑教中心大禮堂除了會議及表演活動外，可規劃成多功能室內體育場所，讓喜愛運動僑胞健身聯誼。

晚間 6 時 30 分，參加全僑歡迎公宴。本人致詞時首先感謝華府僑界給予的支持並簡要報告國內當前所推動之各項政策及改革措施，另對中華民國建立及發展過程中始終情義相挺表示肯定，傳統僑社的朋友堅信國父孫中山的三民主義，而中華民國確實已成為自由民主均富及民有民治民享的國家。美國智庫「傳統基金會」2 月 15 日「2017 經濟自由度指數」報告，臺灣今年是亞太第 5，全球第 11，表現超越英美。此外，僑務政策有持續性、連貫性與一致性，服務對象不分黨派與藍綠，只要認同中華民國與自由民主的臺灣，都是僑委會服務的對象，國家需要海內外僑胞團結，期許僑界不分彼此，共同支持國家與政府。

五、2月21日(星期二)

上午 8 時驅車前往杜勒斯機場，在登機前接受世界日報專訪，提及海外僑教中心是為中華民國臺灣僑民建立海外的家，未來將強化僑教中心功能，並檢討相關租用場地政策，考慮藝術、體育、政治、文化等活動都可以開放辦理，大方向是服務中華民國、臺灣僑民的需求。

上午 11 時搭乘美國航空公司 AA-156 班機於下午 1 時 20 分飛抵達拉斯達福機場，本人向接機人員短暫致意寒暄後，隨即展開拜會行程。

下午 3 時拜會達拉斯華人活動中心，本人致詞時首先肯定達拉斯華人活動中心推動僑務以及社區服務的功能，介紹臺灣政經發展現況，並表示臺灣再次政黨輪替展現民主機制更加成熟，亦因此得到國際社會更多的尊重，這裡有國人共同的努力，也有海外僑胞貢獻的力量。蔡總統也致力多項改革，包括年金、司法改革還有經濟的提升，這些都需要海外僑胞的支持，海外僑胞是國力的延伸，是國家的資產，期許海外僑胞與國人共同為中華民國的發展而努力。會中並捐贈電音三太子兩尊，鼓勵達福僑界多予運用參與主流社區活動，讓世界看見優質臺灣文化。

下午 5 時與達拉斯臺籍社團僑領會晤，本人全程以臺語與鄉親交流，讚

譽臺灣同鄉會鄉親是臺灣最佳的民間外交大使，期勉鄉親與僑委會一起，讓臺灣走向世界，讓世界看見臺灣，鄉親們亦談出對臺灣的關心和對政府的建議，互動熱絡。

晚間 18 時 30 分，出席達拉斯全僑歡迎晚宴，本人晚宴中向與會來賓表示新政府對全球僑胞的服務，只會增加不會減少，獲得在場僑胞熱烈的掌聲。

六、2月22日(星期三)

上午 7 時，驅車前往達拉斯達福機場搭乘 UA-1809 班機於 10 時 20 分抵達休士頓國際機場，本人向歡迎人員短暫寒暄致意後，展開密集訪視及拜會行程。

中午 12 時，與休士頓臺灣商會以及休士頓各大臺資企業負責人座談，本人鼓勵休士頓臺商事業有成後「鮭魚返鄉」，返臺投資五加二產業，利用臺灣豐沛科技人才及資源發展事業，立即獲得在場臺資企業熱情迴響。

下午 3 時 30 分，前往「德州越棉寮華裔聯誼會天后廟」拜會，本人上香為僑社、為國家祈福，並對於該會堅守自由民主普世價值，堅定支持中華民國臺灣之心意給予肯定。會中與該會就僑情及天后廟擴建等交換意見，氣氛融洽。

下午 4 時 30 分，前往德州潮州會館本頭公廟」拜會，本人感謝該會館長期支持自由民主的中華民國並於去年南臺灣地震對臺灣熱情捐輸賑災，並且表示自己母親是潮州人，所以來到潮州會館像來到自己的家，立刻受到在場理事熱情歡呼與掌聲，會中本人與該會館就僑情及該會館運作等進行意見交流，過程順利。

下午 5 時 20 分，前往休士頓中華公所拜會。本人致詞時表示，僑務委員長是所有僑胞的委員長，如同蔡總統是全民的統總統，並呼籲僑胞們要齊心協力，共同團結為中華民國未來發展而努力打拼。而僑務政策有持續性、連貫性、一致性，服務對象不分黨派、藍綠，感謝傳統僑社堅持、堅定支持中華民國支持臺灣，過程中並與與會僑團代表互動交流，場面溫馨熱絡。隨後本人並視察休士頓僑教中心，就中心場地設備規劃及管理運用與環境維護等與中心同仁交換意見。

下午 6 時，與休士頓臺籍社團僑領會晤，關心當地臺籍僑社發展。本人

全程以臺語與鄉親交流，除讚譽臺灣同鄉會對臺灣的熱情令人感動，經常在各地為臺灣默默付出，是臺灣最佳的民間外交大使，期勉鄉親與僑務委員會一起，讓臺灣走向世界，讓世界看見臺灣。另亦就蔡總統推動各項改革，向與會人士說明解釋，化解疑慮，場面溫馨熱絡。

晚間 7 時，出席休士頓僑界歡迎晚宴。本人以中文、臺語、廣東話、英語四種語言等向與會僑胞問候，感謝僑胞堅定支持中華民國，支持 2,300 萬人民，讓臺灣成為一個自由民主的國家，落實國父孫中山先生的民有民治民享理念，並表示新政府對全球僑胞的服務，只會增加不會減少，獲得與會人員熱烈回應，德州州長 Greg Abbott、哈里斯郡郡長 Ed Emmett、糖城市長 Joe Zimmerman 特別致頌歡迎文告表示歡迎，隨後，本人逐桌敬酒致謝，並與與會僑胞合影留念，場面熱絡，餐會結束後，驅車前往休士頓國際機場。

晚間 11 時 40 分，搭機搭乘長榮航空 BR-51 班機返國。

七、2月23日(星期四)

返國國際線航班行程。

八、2月24日(星期五)

上午 6 時 45 分，抵達國門，訪視行程圓滿順利。

參、心得與建議

一、藉由拜會重要僑團及出席重要僑界活動，增進共識並凝聚向心

此行係本人 105 年 5 月 20 日接任僑務委員會委員長以來首次赴美國紐約、華府、達拉斯及休士頓走訪僑社，除拜會傳統僑團、新興僑團、越棉寮僑團等，到訪地區均舉行歡迎公宴，本人於拜會及參加公宴場合中，均宣達政府僑務政策，聆聽僑界意見，與僑界充分溝通，對瞭解僑情掌握僑團動態，達到預定效益。另訪視期間適逢紐約中華總商會辦理 110 周年會及紐約臺灣同鄉會辦理 48 屆年會等活動，本人親自出席與會，不僅對僑社活動的重視及肯定，並向僑界說明當前僑務政策及施政理念，表達政府對僑界之關懷與肯定、爭取僑界對政府施政認同，對加強與僑界之情誼，凝聚僑胞對我向心，

深具助益，此行不僅鼓舞僑胞士氣，亦具強化凝聚僑心作用。

二、視察僑教中心，瞭解運作情形

本會海外僑教中心除扮演服務僑胞之角色外，亦需發揮向主流社會宣揚臺灣之功能，本人訪美期間分別前往紐約、華府及休士頓三地區之僑教中心進行訪視，除瞭解本會駐外同仁工作概況外，並就增加中心場地設備之多元化使用，加以規劃運用，以使僑教中心之服務功能及使用率升級增加。

三、傳達國內重要施政及改革訊息，化解僑界疑慮及提升海外僑界對於國家政府之支持向心

訪視期間本人安排與臺籍社團、臺灣商會、僑務榮譽職人員座談，感謝渠等對於臺灣所做的貢獻，充分交流溝通僑情，並就鄉親們所關心及建議事項逐一說明回應。另說明蔡總統刻正推動的多項改革，包含不當黨產條例的通過彰顯轉型正義、年金改革、長照服務、一例一休、司法改革等，期勉未來繼續支持蔡總統。讓臺灣走向世界，讓世界看見臺灣。上述政府政策獲得與會人士熱烈支持與認同。

附錄

一、活動照片



委員長(左)與高碩泰大使(右)於雙橡園合影



委員長出席華府全僑公宴致詞



委員長訪問達拉斯華人中心致詞



委員長訪視越棉寮華裔聯誼會天后廟致詞